

# 在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代新作为新篇章

临桂区五通镇西山村：

## 大力发展集体经济合作社 贫困户入股分红笑嘻嘻



唐龙发在养殖基地察看鸡苗的生长情况。

距离市区24公里的临桂区五通镇西山村委是五通镇四个贫困村之一，有贫困户53户172人，通过“以发展种植、养殖业带动农民致富和村集体增收”的新思路，村委大力发展村集体经济合作社，推动全村产业多元化发展，不仅实现了村集体经济零的突破，贫困户通过入股合作社，每年都能获得分红，增加了收入。

走进西山村委的温氏鸡养殖基地，工人们正在对其中一个大棚进行消毒，他们告诉记者，前几天这个大棚里养殖的12000只成鸡刚刚卖了，做好消毒后，又会有鸡苗送来。记者看到，两个养殖大棚内都安装了温度控制系统，在鸡苗的养殖大棚，室温控制在31℃。“在养殖基地里，我们引进了两套全自动化养殖设备，其中就能根据鸡苗成长的情况，调试不同的温度，可以说，鸡苗都住上了‘空调房’。”西山村委党总支书记唐龙发说。

记者了解到，西山村委全村有农户570户，以养殖温氏鸡、温氏猪、桂英鸭和种植水稻、水果为主导产业，其中一半村民都有养殖经验。村委立足自身资源优势，提出“以发展种植、养殖业带动农民致富和村集体增收”的新路子，鼓励支持村民发展种养产业。

2016年，西山村实现整村脱贫。2017年，西山村通过“企业+合作社+贫困户”的模式，成立“扶贫合作社”养殖场，合作社聘请村里的养殖能手进行集中饲养管理，党员能人无偿提供技术帮扶，每年可出售3批温氏肉鸡，每批2.4万只。贫困户只需将5000元入股

到合作社内就能成为股东，每年都能得到4000元的分红。在去年，养殖基地纯收入24.7万元，给贫困户分红就有10.4万元。

2016年脱贫的石文祥2017年将5000元扶贫产业帮扶金入股到村里的“扶贫合作社”，这几年，他都领到了分红。他用分红的资金扩大了自家的养殖规模，“我想通过分红和在家发展养殖，赚更多的钱，让家里的生活过得更好。”

“企业+合作社+贫困户”的肉鸡养殖模式实现由“输血”式扶贫向“造血”式扶贫转变，提高了贫困户家庭收入，成功带动了10户贫困户发展规模养殖业，户年收入达到6万元左右。

与此同时，西山村大力发展集体经济合作社，把养殖业作为发展村级集体经济的主要产业，把水果种植作为辅助产业，除了“扶贫合作社”外，还通过党员带头成立了两个水果种植合作社，在全村形成了“抱团发展”的种养模式，不仅取得了良好的经济效益、生态效益和辐射效益，还增强了西山村委村集体经济，从2017年以前的“空壳村”到去年实现村集体经济收入35.43万元的新突破。

唐龙发说，目前村里正在建设4800平方米的养殖基地，进一步扩大村集体经济规模，吸纳贫困户就业，发挥村产业发展效益和带动效益。“待新养殖基地投入使用后，我们村的集体经济收入又将有一个飞跃，预计在明年可达到100万元。”

记者谭熙 文/摄

## 阳朔白沙白面山村： 小烤房“烘”出幸福生活



杨根民正在加工柚子干。

记者曾龙晖 摄

“今天又收了2000多斤柚子，要趁着新鲜赶快处理完。”6日上午，在阳朔白沙白面山村，村民杨根民正忙着将一个个小青柚切片，每切出一盘柚子片，就将其放进烘烤炉里，他的妻子则忙着给烘烤炉添柴火。这个小小的烘烤房，帮助杨根民摘掉了贫困帽，现在则寄托着他一家未来幸福生活的希望。

白面山村是一个典型的山区村，村里可耕种土地很少。“以前，村民们只能靠种植产业、外出务工维持生计。”村党支部书记杨文清介绍，近年来，在精准扶贫政策的指导下，针对贫困户各自家庭情况制定脱贫政策；还因地制宜，引导产业不断升级，壮大村级集体经济，40多户贫困户纷纷脱贫摘帽，“今年，我们最后1户1名贫困户也将实现脱贫摘帽”。

几年前，杨根民也是村里的建档立卡贫困户，为了给生病的妻子治病，他的家庭陷入困境。“当时，家里孩子还小，她又不能干重活，家里根本没什么收入。”杨根民说，为了照顾家里，他只能在周边打点零工，收入少得可怜，一家三口也只能和家里的老人挤在老房子里住，每天都是愁眉苦脸的。杨根民家被认定为建档立卡贫困户。

精准扶贫的政策让杨根民一家看到了希望。驻村干部了解到杨根民一家的情况后，多次上门嘘寒问暖，主动了解其心理动态，帮他申请各项扶贫政策，并通过危房改造政策，为其申请资金，

建起了新房子。在了解到杨根民曾在外面的烘烤房打过工，熟悉烘烤桂花、中药材的流程，村干部便鼓励他自己创业，办一个家庭烘烤房。

改建厂房、购买设备……虽然经济依旧困难，但在大家的鼓励和帮助下，杨根民咬着牙，在新房子旁边建起了一个家庭小作坊，收购周边村民的桂花、柚子、金桔，他和妻子夜以继日地生产加工，再将加工后的产品卖出去。

“烤房每天24小时不熄火，虽然很辛苦，但这个小小的烤房，让我的生活发生了翻天覆地的变化。”杨根民说，2017年，烘烤房建起来后，五六月份开始烤小青柚做药材，中秋节前后开始烤桂花，年底烤金桔干，当年就有三四万元的收入，一举摘下了贫困户的帽子。

6日上午，杨根民一边切着柚子，一边和记者算了一笔账：“用来加工的柚子鲜果，都是村民们不要的‘废果’，收购价也就大约3毛钱一斤，切片后，进烘房10多个小时就干了，大约5斤鲜果能做成一斤柚子干，柚子干一般作为药材卖到山东、安徽这些地方，行情好的时候品相好的最高可以卖8块钱一斤，最低也有三四块，效益还是可以的。”

生活好了，杨根民脸上的笑容也多了。他告诉记者，烘烤桂花干的经济效益还要高，今年秋天，他准备通过村干部帮忙，申请小额贷款，多收点桂花进行加工，争取早日过上小康生活。

记者曾龙晖 通讯员秦镜波 莫艳兰

走向我们的小康生活

决战决胜走基层 总攻之势大采访

千名记者一线行